
O NAŠIH ZVONOVIH. Zvonovi so bili od 
nekdaj srce naših cerkva in naših vasi. Skoraj 
ni cerkve, ki ne bi imela svojih zvonov, in tudi 
kneška cerkev jih je imela že pred postavitvijo 
sedanjega zvonika leta 1827. Najverjetneje so 
viseli v linah zvončnice, kakor je to še danes 
videti pri sv. Barbari. Veliki požar leta 1759 jih, 
kot kaže, ni uničil. Leta 1882 je znani ljubljan-
ski livar Max Samassa za kneško cerkev ulil 
dva nova zvona: srednjega (528 kg) in malega 
(335 kg). Za poravnavo kupnine so takrat sneli 
starejša zvona: srednjega iz leta 1521, delo 
Frančiška Radonija (300 kg), in malega iz leta 
1712, ki ga je v Ljubljani ulil Franc Goss (210 
kg). Prva svetovna vojna je boleče posegla 
tudi v življenje naših faranov. Leta 1916 so 
oblasti avstro-ogrske monarhije pobrale zvo-
nove za vojaške potrebe. Iz kneškega turna je 
bil odpeljan največji zvon, težak 17 »starih 
stotov« (952 kg), znan po svojem lepem in 
polnem zvenu. Med ljudmi se je ohranila 
govorica, da je bil ulit iz srebrnih kovancev, ki 
so jih darovali farani – čeprav to ni bilo res, je 
govorica pričala o njegovi izjemni kakovosti. 
Skupaj z njim je odšel še drugi kneški zvon. 
Na Jurščah in na Baču so vzeli vse tri zvono-
ve, prav tako oba pri sv. Jeronimu, pri sv. 
Barbari in v Koritnicah. V vsej fari je ostal le 
en sam zvon – mali v Knežaku. Marsikdo je 
takrat z žalostjo dejal, da ne bo več molil, ker 
ne bo več slišal domačega zvonjenja. Po vojni 
je leta 1923 nova italijanska oblast poskrbela 
za nove zvonove, razen pri sv. Barbari, kjer je 
bil zvon vrnjen šele leta 1932. Ta, težak 29 kg, 
je bil izdelek livarne Bianchi iz Vareseja. Ene-
ga od zvonov pri sv. Barbari so darovali Korit-
ničani; našli so ga v skladišču na Reki, kjer so 
po razpadu države obležali številni zvonovi. 
Zvonovi so bili sicer dar italijanske vlade, a 
kjer je bila potrebna večja teža, so morali 
farani razliko doplačati. Župnik Kalan je zato 
zbiral prispevke po hišah, ljudje pa so radi 
darovali. Nove zvonove je vlila livarna Donati 
Bastanzetti iz Arezza. Kneška cerkev je dobila 
zvonove težke 1070 kg in 591 kg ter pri sv. 

Barbari 29 kg. Bačka cerkev je prejela zvonove 
537 kg, 246 kg in 166 kg; koriška 270 kg in 143 
kg; pri sv. Jeronimu sta tehtala 62 kg in 41 kg; 
jurška pa 170 kg, 76 kg in 45 kg. Župnik je imel 
s tem veliko dela in poti, pri urejanju zadev je 
posredoval celo goriški nadškof Sedej. Aprila so 
zvonove z vlakom pripeljali v Šempeter. Od tam 
so jih domači vozniki slovesno prepeljali v po-
samezne vasi, kjer so jih ljudje z veseljem pri-
čakali. Čeprav bi moral zvonove obesiti tehnični 
urad iz Trsta, so domačini, neučakani in odločni, 
delo opravili sami. Tako so zvonovi znova za-
zvonili – v Knežaku že za veliki šmaren. Ob tem 
so marsikomu pritekle solze v oči, tudi možem. 
Druga svetovna vojna je zgodbo ponovila. Av-
gusta 1942 je prišel ukaz, da mora fara oddati 
60 % teže vseh zvonov. Po pogajanjih je bila 
določena polovica. Novembra so postopoma 
odpeljali zvonove z Juršč, Bača, Koritnic, Kne-
žaka in sv. Barbare. Odpeljali so jih v Trnovo, 
kjer so jih stehtali in določili njihove teže. Tudi 
Tembije niso bile prizanešene – veliki zvon je bil 
odvzet, srednjega, ki je bil počen, pa so zame-
njali z zvonom iz Kuteževega. Po vojni bi mora-
la Jugoslavija iz vojne odškodnine poravnati 
škodo za odvzete zvonove, vendar se to ni 
zgodilo. Ljudje so znova stopili skupaj. V Kne-
žaku so veliki zvon dobili leta 1974, na Baču 
leta 1990. Pri sv. Barbari je bil novi mali zvon 
blagoslovljen 26. oktobra 1997, na kar spominja 
posvetilo darovalca pod klonico: »Zvon je za 
spomin očetu, materi, sestri – Tomšič Janez, 
Francka, Tončka.« Kljub vsem prizadevanjem 
pa še danes manjka po en zvon v Šem-
bijah in pri sv. Jeronimu. -
Zgodovina naših zvonov je 
zgodovina preizkušenj, izgube 
in vztrajnosti. Vsakič, ko so 
utihnili, so jih ljudje z vero 
in skupno voljo znova 
vrnili v zvonike – da bi 
njihov glas še naprej 
povezoval skupnost. 
Sedaj za to poskrbimo mi!   
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1. – 15. marec 2026 (377) 

Oznanilo 
župnije Knežak 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pot spreobrnjenja 
 
 

  

Nismo bili na gori, da bi s svojimi očmi videli 
Jezusovo obličje, ki se je svetilo kot sonce. Pa 
kljub temu je bila tudi nam izročena Beseda 
zveličanja, je bila podarjena vera in smo tudi v 
različnih oblikah okušali veselje srečanja z 
Jezusom. Zato nam Jezus pravi: »Vstanite in ne 
bojte se!« (Mt 17,7). Na tem svetu, zaznamovanim s 
sebičnostjo in pohlepnostjo, Božjo luč 
zatemnjujejo vsakodnevne zaskrbljenosti. Pogosto 
pravimo: nimam časa za molitev, nisem sposoben 
opravljati kakšnega služenja v župniji, odgovoriti 
na prošnje drugih … Toda ne smemo pozabiti, da 
nas je krst, ki smo ga prejeli, napravil za 
pričevalce, in sicer ne iz naših sposobnosti, ampak 

iz daru Svetega Duha. V tem 
postnem času naj nam Devica 
Marija izprosi tisto poslušnost 
Svetemu Duhu, ki je potrebna, da 
se odločno odpravimo na pot 
spreobrnjenja.         Papež Frančišek 

 



Dan in svetnik Čas Mašni nameni 

2. postna   

NEDELJA 1. 3. 10.00 za župnijsko skupnost 

Albin škof  (Bač) križev pot 

ponedeljek 2. 3.   

Neža Praška 18.00 + Branka Taškar obl Bač 152a 

torek 3. 3.   

Kunigunda cesarica 18.00 + Cvetka Knafelc 30 dan 

sreda 4. 3.   

Kazimir škof 18.00 + Anton Slavec Kne 169 

četrtek 5. 3.   

Hadrijan mučenec 18.00 ++ starši Skok Kne 186 

petek 6. 3.   

Miroslav opat 15.30 (Jeromen) ++ Jernejevi Kor 46 

sobota 7. 3.   

Perpetua in Felicita 18.00 v čast MB v zahvalo in za zdravje 

3. postna  ++ Kor 38; 

NEDELJA 8. 3. 10.00 za župnijsko skupnost 

Janez od Boga 15.00 (Sv. Katarina) križev pot 

ponedeljek 9. 3.   

Vital opat 18.00 + Alojz Šajn in vsi Kne 21 

torek 10. 3.   

40 mučencev iz Armenije 18.00 ++ doma in po svetu Bač 46 

sreda 11. 3.  ++ Marija Novak 

Benedikt škof 18.00 in sin Lovrenc Kne 146a 

četrtek 12. 3.   

Inocenc papež 18.00 ++ Franc Šabec in Milka obl Bač 41d 

petek 13. 3.   

Kristina devica 15.30 (Jeromen) ++ Kor 28 

sobota 14. 3.   

Matilda kraljica 18.00 (Bač) ++ Bač 29 

4. postna   

NEDELJA 15. 3. 10.00 za župnijsko skupnost 

- papeška - 15.00 (Kor) križev pot 
 

Maša med tednom je v Knežaku v kapeli. Po vaseh poskrbite za čist prostor in okrasitev 
oltarja.  Pri maši za vaše rajne, ki ste jo naročili in k njej tudi prišli, vas vabim bliže oltarju 

in glasno sodelujte pri obredu. Hvala za mašne namene!  
 

• LJUDSKA POBOŽNOST KRIŽEVEGA POTA (VIA 
CRUCIS) Človek se sprašuje o pomenu Jezuso-
vega trpljenja. Opora pri hoji za trpečim 
Gospodom ter pri prenašanju in izročanju 
lastnega in tujega trpljenja Bogu je lahko ljud-
ska pobožnost križevega pota. Običajno ga 
molimo ob petkih, ponekod tudi ob nedeljah ali 
kadarkoli. Molivci hodijo v sprevodu za križem 
ter sodelujejo s petjem, glasno ali tiho molitvijo 
in trenutki osebnega premišljevanja. Postaje 
oziroma upodobitve križevega pota predstav-
ljajo štirinajst dogodkov – od Jezusove obsod-
be pred Pilatom do njegovega pokopa v grob. 
Nahajajo se skoraj v vseh cerkvah. Obstajajo 
pa tudi postaje in kapelice križevega pota v 
naravnem okolju. Najbolj znana uprizoritev 
križevega pota pri nas je Škofjeloški pasijon. - 
Legenda pripoveduje, da je Božja mati Marija 
pogosto prehodila pot trpljenja svojega Sina. 
Tako naj bi bila Marija začetnica pobožnosti 
križevega pota. - Križev pot običajno molimo v 
postnem času ob petkih, ko se spominjamo 
Jezusove smrti na križu. V Sloveniji je navada, 
da ga verniki molijo tudi ob nedeljah, pogosto 
na romarskih krajih ali v podružničnih cerkvah, 
kjer hodijo od postaje do postaje, nosijo križ in 
premišljujejo ključne trenutke človeškega 
odrešenja. - Običajno začnemo križev pot z 
uvodno pesmijo, nato se pokrižamo in zmolimo 
uvodno molitev. Sledi premik sprevoda k prvi 
postaji, pesem, napoved postaje in vzklik: »Mo-
limo te, Kristus, in te hvalimo, ker si s svojim 
križem svet odrešil!« Sledi premišljevanje o 
glavni temi postaje ali branje ustreznega sve-
topisemskega odlomka, nato postna pesem. 
Premišljevanje posamezne postaje se sklene s 
prošnjo: »Usmili se nas, o Gospod, usmili se 
nas.« - Ta ljudska pobožnost je priljubljena 
oblika molitve med številnimi verniki. Združuje 
gibanje in razmišljanje ter omogoča povezova-
nje Jezusovih skrivnosti z lastnim življenjem. 
Molitev križevega pota je lahko oblikovno in 
vsebinsko zelo urejena ali pa prepuščena 
ustvarjalnosti posameznikov oziroma skupine. 

• PRI JEROMNU bo ob marčnih petkih ob 15.30 
rožni venec, križev pot in sveta maša. 
• POMOČ UKRAJINCEM ZA OGREVANJE – Nabirka 
v nedeljo, 22. 2., je znašala 236 €; polovico (118 
€) smo nakazali škofiji. Hvala! 
• OBNOVA ZVONJENJA. Električno zvonjenje je 
bilo ustrezno urejeno pri sv. Barbari in v Korit-
nicah. Tudi na Baču in v Šembijah bo to treba 
urediti. Najbolj nujno pa je v Knežaku, kjer je 
bilo nazadnje preurejeno sredi 90. let. Ker zdaj 
zvoni precej »agresivno« (zelo močni udarci 
železnih kembljev ob bronasta krila zvonov), je 
v zadnjih letih že večkrat prišlo do zloma 
kembljev, kar predstavlja veliko nevarnost za 
poškodbo zvona; enkrat je odlomljeni del celo 
odpadel, kar je nevarno za vse pod zvonikom. - 
Danes lahko s sodobnim elektronskim krmilje-
njem ublažimo nihanje zvonov. Nihajoči del 
zvona (kembelj) mora biti iz enega kosa, obešen 
na usnjeno zanko. Za temeljito ureditev bi bilo 
treba ponovno postaviti leseno nosilno tramovje 
in zvonove obesiti na lesene jarme, kar bi stro-
ške močno povečalo. Opustili bomo tudi obnovo 
ure na fasadi zvonika, bitje ure in možnost elek-
tričnega pritrkavanja. Pred tem bo treba v zvo-
niku očistiti in prebarvati obstoječo železno 
nosilno konstrukcijo. - Predračun za nujno 
prenovo znaša 35.000 €. Dela naj bi začeli mor-
da že konec pomladi ali jeseni. Trenutno imamo 
približno tretjino potrebnega denarja. Sredstva 
bomo zbirali pri ofrih in pogrebih; prosim pa tudi 
za osebne darove, ki jih lahko izročite župniku v 
ta namen! 
• PARK VOJAŠKE ZGODOVINE PIVKA. V sredo, 4. 
marca, bo ob 18. uri predstavitev knjige Naši 
temelji in okviri. Slovenci in Slovenija v zgodo-
vini, v kateri so predstavljeni ključni zgodovinski 
procesi in dogajanja pri oblikovanju slovenske-
ga naroda in države Slovenije. 

 • DUHOVNIK MARTIN GOLOB bo v četrtek, 12. 
marca,  ob 18. uri v Domu na Vidmu  delil svoje 
navdihujoče zgodbe in nove dogodivščine.  

• ŠALA MALA. V trgovini s sadjem: »Ali so te 
pomaranče italijanske ali izraelske?« Prodajal-
ka odvrne: »Je to pomembno? Se boste s poma-
rančami pogovarjali ali jih boste jedli?« 


